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1.  TEMAT OPRACOWANIA

Uproszczona dokumentacja projektowo – kosztorysowa na modernizację rolniczych dróg dojazdowych nr 913, 914, 915, 916 położonych we wsi ZABIELE, gmina Jaświły, powiat moniecki, województwo podlaskie. 

2.  WŁAŚCICIEL DRÓG

Właścicielem dróg jest Gmina Jaświły.

3.  INWESTOR

Inwestorem jest Gmina Jaświły.

4.  ŚRODKI INWESTYCYJNE

Środki własne inwestora, środki z budżetu województwa podlaskiego na zadania z zakresu ochrony, rekultywacji i poprawy jakości gruntów rolnych. 

5. WYKONAWCA PROJEKTU

Wykonawcą projektu jest  Grzegorz Kotyński, specjalista do spraw modernizacji rolniczych dróg dojazdowych z listy Wojewody Białostockiego nr GG.II. 6016-17/97 z dnia 16 kwietnia 1997 roku, zam. Białystok, ul. Jacka 8.

6. PODSTAWY PRAWNE

a) umowa zawarta pomiędzy Gminą Jaświły, a wykonawcą projektu;

b) ustawa z dnia 3 lutego 1995 r. o ochronie  gruntów  rolnych i leśnych   ( Dz. U. Nr 16, poz. 78, zm. tekst jednolity Dz. U. z  2004 r. Nr 121, poz. 1266 z późniejszymi  zmianami:  Dz. U. z 2005 r. Nr 175, poz. 1462, Dz. U. z 2006 r. Nr 12, poz.63 );

7. PRZEDMIOT   I   ZAKRES   OPRACOWANIA

Przedmiotem niniejszego opracowania jest wykonanie modernizacji rolniczych dróg dojazdowych, obliczenie nakładów rzeczowych i finansowych potrzebnych na  modernizację.

8. WYKORZYSTANE   MATERIAŁY 

· mapa ewidencji gruntów w skali 1: 5 000;

· mapa zastępcza w skali 1 : 5 000;

· mapa glebowo – rolnicza w skali 1: 5 000;

· rejestr gruntów.

9. WIZJA LOKALNA

Wizję lokalną wykonano dnia 15 lutego 2012 r. na gruncie w obecności pracowników Urzędu Gminy Jaświły odpowiedzialnych za sprawy modernizacji rolniczych dróg dojazdowych. W trakcie wizji ustalono rodzaje robót potrzebne do wykonania na poszczególnych odcinkach, w ramach modernizacji. 

10.    OPIS DRÓG

Do modernizacji przyjmuje się całość dróg nr 915, 916, część drogi 914 i odcinek długości 9 m z drogi nr 913 (na skrzyżowaniu z drogami nr 915 i 916). Jest to jeden ciąg komunikacyjny łącznej długości 1925 m, szerokości pasa ewidencyjnego 7 m. Drogi służą jako dojazd do kompleksu łąk Biele Suchowolskie, położone są na skraju doliny rzeki Biebrza. 

Na odcinku I i części odcinka II drogi przebiegają przez grunty torfowe, płaskie, na rzędnej ok. 110 m nad poziomem morza. Nawierzchnia nie jest urządzona, znajdują się w niej wyboje, po roztopach i opadach niemożliwy jest przejazd. Na odcinku II droga przebiega przez grunty wytworzone z piasków, ma duży spadek w kierunku odcinka I, w pasie drogowym występują zakrzaczenia. 

Na granicy łąk i pasa drogowego znajdują się wierzby średnicy ok. 1 m, gałęzie które utrudniają przejazd. Przy wyjeździe na drogę nr 915 znajduje się przepust średnicy 80 cm, który należy przedłużyć o 1 m. 

Wzdłuż drogi nr 916 od strony zabudowań wykopane są rowy odwadniające szerokości 2-3 m (nie oznaczone na mapach ewidencji gruntów).

11.   WARUNKI   GLEBOWE

Na odcinkach I i części II droga przebiega przez grunty torfowe klas PsIV, PsV, niestabilne jako podłoże, w związku z tym projektuje się na odcinku II (droga nr 916) wykonanie wyściółki faszynowej szerokości 6 m, grubości 12 cm. Na odcinku III droga przebiega przez grunty orne klas RV, RVI, wytworzone z piasków całkowitych, zbyt suchych. 

12.   UZASADNIENIE   CELOWOŚCI   MODERNIZACJI   DRÓG

W obecnym stanie przejazd jest bardzo utrudniony, wręcz niebezpieczny z powodu braku urządzonej nawierzchni, licznych wyboi, zakrzaczeń, gałęzi, niestabilnego podłoża. Po modernizacji możliwy będzie przejazd o każdej porze roku w różnych warunkach pogodowych.

13.    OBLICZENIE ILOŚCI ROBÓT DO WYKONANIA

Całość robót podzielono na dwa zadania oddzielnie skosztorysowane. Zadanie I obejmuje drogi nr 915  i część drogi nr 913, zadanie II obejmuje drogi nr 914 (część) i nr 916.

Przyjmuje się szerokość korony górą 6,5 m, wykonanie warstwy odsączającej grubości 10 cm z piasku i warstwy jezdnej grubości 15 cm ze żwiru. 

ZADANIE I

Odcinek I

· drogi nr 915, 913

· długość 1020 m

· wznowienie 8 punktów geodezyjnych

· profilowanie i zagęszczanie podłoża : 7 m x 1020 m = 7140 m2

· warstwa odsączająca grubości 10 cm z piasku : 6,90 m x 1020 m = 7038 m2

· warstwa jezdna grubości 15 cm ze żwiru : 6,65 m x 1020 m = 6783 m2

· przedłużenie o 1 m przepustu średnicy 80 cm

14.      TECHNOLOGIA  WYKONANIA  ROBÓT

Należy wznowić punkty geodezyjne. Po ich wznowieniu należy usunąć zakrzaczenia. gałęzie, wyprofilować i zagęścić podłoże z zachowaniem spadku poprzecznego 4% - 5%, przedłużyć należy o 1 m przepust średnicy 80 cm przy zjeździe z drogi nr 915.  Następnie należy usypać warstwę odsączającą  grubości 10 cm z piasku i jezdną grubości 15 cm ze żwiru. Pozyskanie piasku, żwiru i faszyny leży w gestii jednostki realizującej projekt. Podczas wykonywania robót ziemnych nie wolno uszkodzić ani zasypać punktów geodezyjnych, naruszyć granic działek sąsiednich, zniszczyć upraw. Prace należy wykonać zgodnie z przepisami BHP.


