Jaświły, 2013-02-05

Rl.271.2.2013

WYJAŚNIENIA TREŚCI SIWZ

Dotyczy:  Rozbudowa systemu zaopatrzenia w wodę i odbiór ścieków socjalno-bytowych na terenie gminy Jaświły

Zamawiający: Gmina Jaświły, Jaświły 7, 19-124 Jaświły, tel.85 7168001, fax. 85 7278013, www.jaswily.pl/gmina  na podstawie art. 38 ust. 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004r. Prawo zamówień publicznych (tekst jednolity - (Dz. U. z 2010 r. Nr 113, poz. 759), w odpowiedzi na skierowane przez Wykonawcę zapytania dotyczące treści SIWZ,  udziela następujących wyjaśnień: 

1. Monitoringiem GPRS mają zostać objęte istniejące pompownie ścieków na terenie gminy - łącznie wg przedmiaru 8 sztuk.

- W jakim stanie technicznym są szafy sterownicze tych pompowni?

Odpowiedź: Monitoring powinien obejmować:

· wymianę szaf sterowniczych,

· montaż sond hydrostatycznych poziomu ścieków,

· system monitoringu GPRS: centrum dyspozytorskie z obiektami zdalnymi.

Zgodnie wymaganiami dla systemu monitoringu i wizualizacji przepompowni ścieków w technologii GSM/GPRS w pkt. 4 opisane są wymagania dla wyposażenia szafy sterującej.  

- Jaki jest wymagany zakres modernizacji tych szaf, aby podłączyć je do monitoringu GPRS?

Odpowiedź:  Wymagania dla wyposażenia szafy sterującej określone są w pkt. 4 wymaganiań dla systemu monitoringu i wizualizacji przepompowni ścieków w technologii GSM/GPRS.

- Czy pompownie posiadają sondy hydrostatyczne czy tylko pływaki? (do monitoringu pracy pompowni wymagane są sondy w pompowniach).

Odpowiedź: Pompownie wyposażone są w pływaki. Monitoring powinien obejmować montaż sond hydrostatycznych poziomu ścieków,

-  Jeśli Inwestor zadecyduje o całkowitej wymianie w pompowniach szaf sterowniczych na nowe to prosimy o podanie typów pracujących w tych pompowniach pomp - jest to niezbędne do wykonania szaf sterowniczych z odpowiednimi zabezpieczeniami elektrycznymi i odpowiednią dla tych pomp automatyką.

Odpowiedź: 7 przepompowni posiadają po 2 pompy o mocy 2,2 – 3,0 kW, 1 przepompownia posiada 2 pompy o mocy 7,5 KW.

2. Na oczyszczalni ścieków w Jaświłach funkcjonuje już systemu monitoringu GPRS, zainstalowany w poprzednim kontrakcie realizowanym przez Inwestora na terenie Gminy.

Czy objęte aktualnym przetargiem istniejące  przepompownie ścieków należy podłączyć (wpiąć) do już funkcjonującego na oczyszczalni ścieków systemu monitoringu GPRS ?

Odpowiedź: System monitoringu może być podłączony do już funkcjonującego jak też może to być system niezależny spełniający założone wymagania. 

